

如何开启红色教育新局

——吉林杨靖宇干部学院党建引领下的多元实践路径

孙晓亮 本报记者 邱国强

领航

白山松水间，东北抗联精神的红色基因传承绵延不绝。

如何让红色资源从历史陈列变为鲜活教材？如何破解党性教育同质化、科研与教学脱节等难题？这是新时代党性教育基地面临的共同课题。

作为全国唯一以东北抗联精神为主题的党性教育基地，近年来，吉林杨靖宇干部学院以党建为纲、以精神铸魂，在实践中书写着破题答卷。

党建引领红色教学培根铸魂

在吉林杨靖宇干部学院的核心教学区——东北抗日联军纪念馆内，鲜红的“杨靖宇支队”战旗静静陈列。

“近距离凝视战旗，仿佛能看见先烈们的冲锋的身影，让我深刻感受到东北抗联将士们坚定的信仰和至死不渝的爱国情怀。”学员薛锦鹤的心声，正是党建引领教学成效的生动写照。

“杨靖宇支队”战旗承载着非凡荣光。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，“杨靖宇支队”战旗光荣受阅。2025年9月14日，中共吉林省委书记张福金在吉林杨靖宇干部学院隆重举行迎接“杨靖宇支队”战旗仪式，以最高礼遇致敬这面英雄的旗帜、胜利的旗帜、不朽的旗帜。

回响战旗，精神传承随即跟进。学院第一时间组建课程研发专班，精心打磨推出“战旗引领·续写荣光”现场教学课程，让这面承载特殊意义的旗帜，成为学院赓续东北抗联精神、讲好英雄故事的鲜活教材。

以党建为引领，学院始终锚定“为党育人、为国育才”初心，着力打造“弘扬抗联精神、争做时代先锋”党建品牌，不断丰富战旗教学的呈现形式，将战旗的故事与课程体系、现场教学、理论研究深度融合，构建起“理论阐释+现场感悟+实践传承”的立体教学模式，深入解读东北抗联精神的时代价值，让战旗成为党建品牌建设与红色教学实践相融合的生动载体。

党建赋能红色研究资政育人

2025年，一部抗联主题图书《远隔重洋的呐喊：〈救国时报〉东北抗战史料选编》的发布引起广泛关注。吉林杨靖宇干部学院历时4载，将散见于《救国时报》的东北抗联报道系统选编成册。

全书以反映东北抗战的战事为主线，摘选了《救国时报》与东北抗联血脉相连的报道内容，深刻诠释了中华儿女在党的领导下万众一心、共御外侮的民族气节，为抗联历史研究提供了珍贵史料支撑。

编纂史料的甄别难度大、编排校对时间紧等诸多难题接踵而至。面对这些挑战，学院依托“党建+教学科研”模式破局解题，通过青年教师骨干领航工作站这一平台，充分发挥党员先锋模范作用，专门成立专项党小组牵头攻坚，党员科研骨干主动冲锋在前、勇挑重担，成为攻克难题的核心力量。

“党建+教学科研”模式，正是学院强化“党建与业务深度融合”的重要工作之一。围绕“党建与业务深度融合”，学院着力探索“党建+教学科研”和“党建+管理服务”的“双融”发展路径，将党建要求嵌入科研与教学

各关键环节。通过实施理论武装提升、教学培训提质、科研资政争先、管理服务创优4项工程及配套10项行动，结合开展党员责任区、党员先锋岗等活动，激励党员在教学科研、管理服务中主动作为、担当尽责，以党建“红”赋能发展“兴”，让红色研究与资政育人同频共振，为学院发展注入强劲动力。

党建驱动教育创新凝心笃行

“全息影像再现的窑洞对话，让我们仿佛穿越时空。”一位学员在“对党忠诚”沉浸式红色情境教学馆参观后深有感触地说。

这座以“对党忠诚”为主题的沉浸式情境教学馆，是学院打造的精神洗礼式“红色课堂”，也是破解传统党性教育形式单一难题的创新探索。

教学馆总面积达1500平方米，设有序厅、忠诚之源、忠诚之道等7个核心教学区域。场馆打破传统展馆静态展示的局限，有机整合图片史料、实物展品、主题浮雕等多元素，创新打造“看、听、读、讲、演、答”六位一体的沉浸式体验，通过全景式教学，引领学员从道理阐释、学理分析、哲理感悟中深化政治忠诚教育，有效推动学员从“旁观者”转变为“参与者”，实现党性教育从单向灌输到双向互动的提质升级。

学院立足党性教育实效，专门设立党员示范岗，由党员教师为学员讲述东北抗联英雄事迹。党员教师结合个人党性修养的体会感悟，让英雄故事的讲述跳出史料陈列的框架，饱含真情实感，引发学员的情感共鸣与思想共振。同时，学院遴选优秀党员代表牵头组建专项教研组，深入挖掘英雄人物事迹细节，在打磨中还原英雄本色，让人物形象更加鲜活立体。

一系列创新举措，让教学馆不再是静态的陈列空间，而是充满生命力的党性教育阵地。

课堂上，师生共同演绎蔡和森、杨靖宇等英雄的革命故事，一幕幕震撼心灵的历史场景徐徐铺展；教学厅内，铿锵有力的入党誓词久久回荡，与革命先辈的精神力量隔空共鸣。

将党建优势转化为红色教育实效，红色基因在沉浸式体验中根植血脉，党性修养在互动共鸣中持续升华，学员们在与历史对话、与先辈共情中铸牢忠诚之魂。

一直以来，学院坚持党建驱动，把红色基因无缝融入教学各环节，让学员在沉浸式体验中坚定理想信念，在精神传承中勇担时代使命。这种特色教学模式，让教学培训实现从“知识传授”向“精神洗礼”的跨越，既有效破解了党性教育同质化困境，更筑牢了特色鲜明、富有影响力的党性教育品牌根基，为新时代党性教育创新发展提供了有益借鉴。

党旗飘扬，精神永续。吉林杨靖宇干部学院以党建为引领，以对标全国一流干部学院的自觉，坚定扛起赓续红色基因的使命担当，在弘扬东北抗联精神的征程中，奋力书写党性教育提质增效的生动答卷。



扫描二维码，关注“彩练新闻·时政频道”更多信息



沉浸式红色情境教学现场。



吉林杨靖宇干部学院开设“英雄战旗 续写荣光”现场教学课程。（本栏图片均由费跃摄）

深度融合 提质增效

邱国强

吉林杨靖宇干部学院以党建为纽带，将东北抗联精神传承与党性教育深度融合，走出了一条特色鲜明的红色育人之路。

党建引领的核心价值，在于为红色教育锚定方向、凝聚合力。红色教育的本质是党性教育，脱离党建引领便容易偏离初心。吉林杨靖宇干部学院最鲜明的特质，就是将党建要求贯穿教育全链条，每一项举措都紧扣“为党育人、为国育才”的目标。这种“党建+红色教育”的深度融合模式，有效避免了红色教育“重形式轻内涵”的误区，让红色传承始终沿着正确方向推进。

党建赋能的关键成效，在于激活红色教育的内生动力。学院以党建激活科研、教学、服务全链条的实践，打破了红色教育各环节的壁垒，形成了“资源整合—研究深化—教育落地”的闭环体系。红色教育基地要实现高质量发展，要以党建为抓手，打通资源转化、

研究创新、教育实践的堵点，让红色基因的传承既有历史深度，又有时代活力。

红色基因的传承绝非一时之举，需要常态化、制度化的保障。吉林杨靖宇干部学院通过打造党建品牌等举措，将红色教育的要求固化为制度规范，让东北抗联精神的传承融入日常、抓在经常。这种将精神传承与制度建设相结合的实践，为红色教育长效化提供了坚实保障。

红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色，红色教育是传承红色基因、培育时代新人的重要途径。吉林杨靖宇干部学院的探索充分证明，党建是红色教育高质量发展的“根”与“魂”。唯有牢牢把握党建引领这一关键，才能让红色资源真正活起来，让红色教育真正入人心，让红色基因在代代相传中焕发新的时代光芒，为民族复兴伟业注入不竭精神动力。

军营二十载，他从普通士兵成长为中校参谋；退休不褪色，他婉拒企业高薪，一头扎进乡村振兴的热土。年过七旬的共产党员张福金，用脚步丈量民情，用实干书写担当，在通化市二道江区铁厂镇一心村的田野上，绘就了一幅富民强村的新画卷。

2019年，响应“精品吉林，一县一品”行动部署，退休多年的老党员张福金临危受命，担任一心村党支部委员、经济发展顾问。军人雷厉风行的作风在他身上尽显，一辆自行车，每天奔波十里山路，成了他走村入户的标配。走访老党员、退职村干部时，他总会根据对方家庭情况，自掏腰包带上水果、蛋糕，俯下身子听建议、纳良策。

摸清一心村“半田半坡、青年外流”的症结后，张福金锁定产业发展方向，牵头成立村农产品种植有限公司，主打有机蔬菜种植、富硒稻米加工，将稻花香米等产品制成真空砖型包装，在山城江南设立销售点，搭建“线上+线下”销售平台，彻底破解农产品销路难题。凭借在政法委工作的经验，他带领山城老兵智囊团队实地考察、招商引资，依法依规签订合同，引入泰材牧业肉食鸡养殖项目，既解决了村民家门口就业问题，又实现了养殖粪污还田的生态循环。4.2公里太阳能路灯照亮了村落，更点亮了村民的致富心。

“青少年是祖国的未来，要擦亮眼睛，尊法守法，爱党爱国。”深耕乡村的同时，张福金始终不忘守护红色根脉。他组织开展追寻抗联足迹主题党日活动，走进校园讲法治课，针对部分青少年心理健康问题，他搭建心理健康教育平台，用耐心疏导为孩子们撑起一片晴朗的天空。

3年风雨兼程，黝黑的脸庞是他扎根黑土地的勋章。面对村民“留下来安度晚年”的挽留，张福金语气坚定：“我是一名党员，要时刻听从党的召唤。”

如今，张福金依旧步履不停，把关心下一代成长作为新的使命，在乡村振兴和育人育才的道路上，续写着一名共产党员的担当与荣光。

实干铺就富民路

本报记者 赵乃政

“红引擎”绘就“红叶红”

本报讯（管雪松 刘博文 记者董鹏宇）近年来，蛟河市人民检察院第三党支部立足“红叶之城”地域特色，深度融合地域文化与检察职能，打造“红叶红”党建品牌，以高质量党建引领检察工作高质量发展。

“思想熔炉”淬炼“信仰红”。该支部严格落实“第一议题”制度，创新将理论学习、红色教育与检察实践紧密结合，开展主题鲜明、形式多样的党日活动，不断筑牢“从政治上着眼、在法治上着力”的思想根基。

“人才沃土”实训“专业红”。发挥支部书记头雁效应，打造“红叶+”素能提升体系，有效激发“高质效办好每一个案件”的内生动力。近年来，多名党员干警获评省、市级业务标兵，相关经验被最高检《检察官队伍建设》刊发。

“作风砺剑”映照“实干红”。引导干警准确把握“一取消三不再”实践要求，弘扬大局意识、协作精神和创新锐气，激励党员干警勇挑重担、奋发有为，以过硬作风展现新时代检察担当。

“监督盾牌”，守护生态。聚焦生态环境等重点领域，推动构建“党委领导、政府主导、部门联动、社会参与”的工作机制，护航文旅产业发展，实现“党建红”守护“生态绿”。



蛟河市检察院第三党支部书记刘博文在“红叶讲堂”分享经验。该院“红叶红”党建品牌，获评第四批全省检察机关“融+”系统党建典型案例优秀事例。

党员下基层 慰问暖人心

本报讯（林殊含 记者赵梦卓）在新春佳节即将来临之际，柳河县纪委监委组织机关党员干部深入基层一线，开展春节期间走访慰问困难群众活动，以实际行动传递温情、践行使命、彰显担当。

走访慰问过程中，纪检监察干部分组入户、温情对接，为困难群众送去慰问金，把关怀落到实处。每到一户，都与群众促膝谈心、亲切交流，细致询问大家的起居生活、家庭收入、看病就医等实际情况，认真排查冬季取暖、用电用气等安全隐患，详细记录群众的急难愁盼问题，建立帮扶台账，明确跟进措施，全力为群众排忧解难。

此次活动，既是柳河县纪委监委深化“我为群众办实事”实践活动的具体举措，也是拉近干群关系、厚植为民情怀的生动实践。下一步，柳河县纪委监委将持续聚焦民生保障重点领域，紧盯群众急难愁盼问题，强化监督执纪问责，精准落实惠民政策，用心用情用力为群众办实事、解难题，切实守护好群众的切身利益。